

1985 г. «Ленинская смена» • 3 стр.

## РАМПА



## Ярославский ТЮЗ: дневник гастролей

Вот и заканчиваются гастроли Ярославского театра юного зрителя. Молодые горьковчане встретились на его спектаклях с коллективом молодых, талантливых, коллективом людей творческих одаренных. Это впечатление — убедительной работы и молодости театра — все, кто видели ярославцев, обязательно запомнят и сохранят до новой встречи с театром юного зрителя из Ярославля.

## СКАЗКА — ЛОЖЬ, НО...

Пьеса Г. Полонского «Никто не поверит!» — это и сказка, и притча. В ней причудливым образом переплетаются концепции реалии современности, а поэтическая фантазия переплетается с добродушной игрой, даёт актерам право дурачиться, разыгрывать и ходить голышом в темноте приступить, любить, быть добрыми, честными, благородными, или же, напротив, себе на уме. Единственное, что запрещается — это говорить со зрителями аплодисментами, скучных, наивлихих почтенных, перегружающих их в учтивые и тоны.

Это прекрасно поняли в Ярославском ТЮЗе. Красочный и изящный спектакль ярославца (постановка С. Розова) захватывает с первых же минут. И не потому только, что в нем сразу и решительно заявлен конфликт (здесь, безусловно, заслуга драматурга), но и потому еще, что он подает истинность и чистоту, обогащенные актерской игрой.

Людвиг XIV — самый младший из Ларсонасов и самый любимый — восстает против семейного дизайна. «Да адираствует хитрость во веки веков, чтоб засос успешнее водить простаков!». Отчего он хочет жить без хитрости и плутовства — честно, по совести.

Что тут начинается. Мечется по сцене Ларсонастарший (Ю. Клипп), возмущенный поведением сына. Лиса-матерь (И. Сидорова) устраивает погоню, увлекаясь и не примечая к малчику крайних мер. Хихикают подслушивающие у дверей сестры Людвиги: где это видано, чтобы лис отреагировал от древнейших традиций лисьего рода?

Атмосфера полного доверия царящая в спектакле, дает актерам возможность непринужденно и, как правило, удачно импровизировать. Чего стоит одна лишица, где Лебан (А. Гаркави) после неудачного побега из кукольника лежит дном с мышью-шевелюкой на хвосте. Чтобы избавить его от мышевушки, нужно, оказывается, проделать сложнейший трюк, в котором все рожки, бокороты и ложности. И даже Ларсонастаршему с его опытом он удается лишь наполовину, так что потом все семейство заботливо дует на его паранесенный палец.

Вообще театральность — основное достоинство этой постановки. По-своему ярославцы на известный сюжет ярославские соединили спектакль о остросоциальный и, как всякая притча, тяготеющий к общечеловеческим проблемам и обобщениям. А главное — нем — преодолимое стремление лисенка Лукиша к правде — через все испытания и незагадки, даже через упрозу.

одиночества. Иными словами, это спектакль о нравственном выборе и о важности первого шага, который совершаешь в юности.

Роль симпатичного и прелестного Людмилы очень сложна. Людмила, каким играет ее П. Рабинский, на редкость обаятельный образ, полный непосредственности и мягкого юмора. Это маленький упрямый правдоманкаша, тщательный и невероятно беззатратный поначалу в своей доверчивости. Однако именно его в конце спектакля окружающие, шутя, но с известной долей уважения, а может быть, и зависти, называют Людвигом Сердце.

Не лишена доброй ironии и история отношений Людмилы и Тутты Карлсон (Е. Станчиц). Той самой «еще не курицы», которую он в своих стихах восхищенно именует «тайной красавицей». Тутта, спасаясь от опасности бросая вызов всем лесным обычаям. Он воображает удивительно независим и самостоятелен этот лисенок. И добродушная второгласка улыбка вовсе не мешает зрителям забыть чувство любви гага — чистое и трепетное чувство первой юношеской любви.

Немалую роль в образном решении постановки играют оформление и kostюмы героев (спектакль спланирован и разработан художником А. Панфиловой). Мир, каким представил его нам Панфилова, напоминает яркие, с разноцветными разводами детские рисунки и одновременно объемные поэтические пейзажи. Стотмир полон движений и легко трансформируется то в солнечную лесную полянку, то в лисью нору, то в курятник.

Цельному впечатлению от спектакля способствует и выразительная музыка, написанная московским композитором Э. Олахом. Почти каждый из героев наделен своей музыкальной темой. Ярославские актеры обладают отличной пластичностью. Благодаря, почтиバレетной. В действии участвует не только Э. Тихонин (его ежик Нильс, косолапый, неуклюжий, с неизъяснимо выворачивающимися при ходьбе ступнями — просто чудо внешней характеристики), но все занятые в этом спектакле.

Думается, постановка Ярославского ТЮЗа — не только для юных. Она в равной степени и для взрослых. Ведь если первые видят в спектакле истины честности и добра, сказку со счастливым концом, то вторые, может быть, задумаются о жизненных ценностях, о мире, в котором мы живем, о становлении души и характера детей, которых воспитываем.

В. ЗВЕЗДОВА.

## Говорят зрители

## А. МОЧАЛОВА, 10 класс:

Мое знакомство с Ярославским лицом началось со спектакля «Мельница счастья». Это очень большая и серьезная работа театра.

Степан Бобрик, главный герой этого спектакля, — человек незаурядный. Есть у него великая мечта — построить для людей счастья. Он всю свою жизнь отдает людям, готов для них на все. Сергей Артемьев, исполнивший роль Степана Бобрика, очень правильно передал образ героя. Да, таким он и был, этот деревенский изобретатель — немного наивный и странный, но непоколебимо верящий в счастливое будущее своей страны, своего народа.

## Дмитрий ЕГОРОВ, студент:

Спектакль «Валет, Шериф и Полонез» подкупает тем, что он в наших сверстниках, ребятах 16—17 лет. В нашем Городском лицее подобных спектаклей нет, или я просто не знаю таких. постановка ярославцев есть дыхание сегодняшней жизни, а этим, по-моему, всегда живо настоящее искусство.

## Е. Козлова, 9 класс:

Из всех спектаклей мне больше запомнился спектакль «Чудеса в одиндцатом доме». Самое главное — то, что сама пьеса произвела на меня впечатление, то ли сказка, то ли миф. Только я смотрела этот спектакль уже в третий раз, и мне не было скучно. Выходит на сцену одинаково интересно. Когда он идет, просто не замечаешь времени, но оттого интереснее. Странно, но я не могу помнить Ленна Соловьеву, которую играет актриса Екатерина Соловьева. Сумела стать другой, но не остыть в чистом преображении. Странно, что исполнительница — добрая девчонка. Это очень здорово смогла показать Елена Станчиц.